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Ata da Vigésima Oitava Sessão Ordinária do Primeiro Período da Serunda Sessão v
Legislativa da Vigésima Legislatura, realizada no dia vinte e cinco de maio do ant secaAm
e vinte e seis, no Plenário Benedito Magalhães da Câmara Municipal de Santarém. À hora
regimental, o vereador JANDER ILSON PEREIRA (FEDERAÇÃO UNIÃO
PROGRESSSITA), presidente do Poder Legislativo, deu boas-vindas a todos, e iniciou a sessão
com o GRANDE EXPEDIENTE. TEMPO DAS LIDERANÇAS: O vereador BIGA
KALAHARE (PT) manifestou preocupação com anúncios de venda de apartamentos do
Residencial Moaçara divulgados nas redessociais, destacando que o programa Minha Casa, Minha
Vida possuem regras que impedem a comercialização dos imóveis antes do prazo legal. Informou
que apresentou indicação ao NTTS solicitando averiguação das publicações, com realização de
visitas in loco para verificar se os beneficiários contemplados permanecem ocupando os
apartamentos. Ressaltou que o programa deve atender famílias em situação de vulnerabilidade e
não pessoas que tentam obter vantagens indevidas. Em seguida, tratou sobre a Operação Verão,
afirmando que o período chuvoso está chegando ao fim e defendendo a realização de um
mapeamento das ruas que necessitam de recuperação urgente. Informou que apresentou indicação
à Secretaria Municipal de Infraestrutura - SEMINFRA,em conjunto com a 5º Comissão da Casa,
para priorização das vias mais críticas do município. O vereador ENF. MURILO TOLENTINO
(PRD) criticou os serviços prestados pela empresa responsável pelo abastecimento de água em
Santarém, afirmando que esperava melhorias após a saída da COSANPA, mas que a nova
concessionária tem apresentado problemas semelhantes. Relatou reclamações de falta de água em
diversos bairros, fornecimento de água barrenta e cobranças consideradas abusivas, com valores
elevados nas contas dos consumidores. Também denunciou suposto mau atendimento prestado a
usuários que buscaram esclarecimentos sobre as cobranças. O parlamentar questionou a concessão
do serviço à empresa e destacou que a população não possui condições de arcar com aumentos
excessivos nas tarifas. Ao final, pediu atuação do Ministério Público diante das reclamações
apresentadas e afirmou que a situação do abastecimento teria piorado no município. O vereador
MALAQUIAS MOTTIN (PL) destacou que Santarém possui mais de 331 mil habitantes,
conforme dados do IBGE, mas afirmou que o município ainda enfrenta problemas de gestão que
prejudicam trabalhadores da economia local. Informou ter recebido denúncias envolvendo a
Secretaria Municipal de Finanças, especialmente o núcleo de cadastro imobiliário, relatando
demora excessiva em vistorias, atualizações cadastrais de imóveis e emissão do espelho do IPTU.
Segundo o parlamentar, a situação tem impedido financiamentos bancários e travado negociações
imobiliárias, com processos aguardando há mais de três meses sem andamento ou justificativa aos
contribuintes. Ressaltou que os atrasos geram prejuízos a corretores, imobiliárias, compradores e
demais profissionais do setor. Informou ainda que seu gabinete apresentou pedido de informações
e providências ao SEFIM, solicitando agilidade nos processos e maior transparência no
atendimento à população. Ao final, defendeu serviços públicos mais eficientes e respeito aos
trabalhadores santarenos. O vereador ANDREO RASERA (PL) registrou que estará protocolando
moção de felicitação ao vereador Alexandre Maduro pela passagem de seu aniversário, destacando
sua trajetória política e atuação em prol da população de Santarém. Em seguida, informou que
protocolou projeto delei instituindo a Semana de Conscientização da Endometriose no município,
com a finalidade de promover palestras, rodas de conversa e ações educativas voltadas ao
enfrentamento da doença, ressaltando os impactos causados à saúde das mulheres. O parlamentar
também chamou atenção para os transtornos provocados pelas fortes chuvas na região do
Miritituba, Castela e Vila Jacaré, solicitando à SEMINFRA o envio de patrulha mecanizada para
recuperação das vias utilizadas pelo transporte coletivo urbano, destacando a importância da linha
para trabalhadores, estudantes e moradores da localidade. O vereador URIAS PINGARILHO
(MDB) convidou os parlamentares, representantes da sociedade civil organizada e a população
para participarem da audiência pública marcada para o dia 28, às 9 horas, destinada à discussão
sobre a criação do Conselho Municipal de Esportes de Santarém. Destacou que o município possui
conselho voltado à juventude, mas que o esporte ainda não é contemplado de forma específica.
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Informou que vem realizando visitas a desportistas de diversas modalidades para ouvir sobre os
benefícios e dificuldades enfrentadas pelo setor esportivo. Ressaltou a importância do esporte para
a saúde, inclusão social e fortalecimento das famílias, além de destacar relatos sobre projetos
sociais que auxiliam na prevenção ao uso de drogas e álcool entre crianças e jovens. O parlamentar
defendeu maior apoio, visibilidade e destinação de recursos ao esporte no município, afirmando
que a audiência pública será um momento histórico para o debate e fortalecimento da área
esportiva em Santarém. O vereador ALBERTO PORTELA (FEDERAÇÃO UNIÃO
PROGRESSISTA) destacou ações realizadas por meio de articulações parlamentares voltadas às
comunidades e bairros de Santarém. Informou que, por intermédio de indicação ao deputado
federal Henderson Pinto, foram destinados 28 computadores ao município, sendo dois para o
projeto Irmãos dos Pobres, dois para a APAE e 24 para a Arquidiocese de Santarém, com
distribuição às unidades da Pastoral do Menor em bairros periféricos, visando promover inclusão
e acesso digital às comunidades. O parlamentar também informou a destinação de emenda
parlamentar superior a R$ 600 mil para construção de uma quadra poliesportiva na comunidade
Cucurunã, no Eixo Forte, destacando que a obra já foi iniciada. Ressaltou que o espaço contribuirá
para práticas esportivas, valorização cultural e atividades de entretenimento para a comunidade. A
vereadora BÁRBARA MATOS (FEDERAÇÃO UNIÃO PROGRESSISTA) tratou sobre a
saúde mental no município de Santarém e prestar esclarecimentos acerca de reunião realizada pela
Comissão de Saúde da Câmara com o secretário municipal de Saúde, Everaldo Martins. Informou
que, durante o encontro, foram discutidos diversos pontos relacionadosà política pública de saúde
mental, especialmente a ausência de leitos para pacientes em surto, situação agravada após o
incêndio no Hospital Municipal, quando os espaços passaram a ser utilizados pela obstetrícia.
Destacou a necessidade de contratação de psicólogos para as UBSse capacitação dosprofissionais
da atenção básica e do SAMU para acompanhamento dos pacientes após alta dos CAPS. Relatou
que o secretário reconheceu a necessidade de aprimoramento da política municipal de saúde mental
e garantiu a implantação de leitos psiquiátricos até dezembro. Também informou que o CAPSIII,
vinculado ao Governo do Estado, deverá concluir sua ampliação até junho, passando a contar com
seis leitos de observação psiquiátrica. A parlamentar ressaltou a importância do acompanhamento
contínuo aos pacientes e suas famílias, defendendo maior atenção à saúde mental no município.
Acrescentou ainda que o CAPS se comprometeu a elaborar relatório situacional sobre a saúde
mental em Santarém, com levantamento de déficits e necessidades estruturais para subsidiar
futuras políticas públicas. Ao final, informou que protocolou indicação solicitando a reconstrução
da estrutura da caixa d'água do microssistema da comunidade quilombola de Murumurutuba,
visando melhorar as condições de abastecimento e garantir mais dignidade e segurança aos
moradores. O vereador ERASMO MAIA (FEDERAÇÃO UNIÃO PROGRESSISTA)
informou que seu gabinete protocolou documento solicitando ao Governo Municipal, por meio da
Secretaria Municipal de Habitação, a inclusão das comunidades do Planalto Santareno, Cipoal,
São José, Tabocal e Vila Planalto no planejamento de regularização fundiária do município.
Destacou que as localidades estão em processo de expansão urbana, situadas em área estratégica
às margens da BR-163, recebendo investimentos, instalação de empresas e crescimento
populacional. Ressaltou que a futura implantação do distrito industrial deverá intensificar ainda
mais o desenvolvimento da região, tornando necessária a regularização das propriedades para
garantir segurança jurídica às famílias. O parlamentar afirmou que muitas áreas já perderam
características rurais e enfrentam dificuldades relacionadas à emissão de documentos e alvarás
para empresas instaladas na região. Informou ainda que existem estudos realizados pela associação
ASBANenvolvendo mais de 10 mil famílias e mais de 100 quilômetros de vias. Ao final, defendeu
o avanço da REURB como instrumento de política pública para assegurar a documentação das
propriedades e acompanhar o crescimento urbano dessas comunidades. TEMPO DAS
BANCADAS:O vereador Jander Ilson Pereira (Federação União Progressista) passou a condução
dos trabalhos ao primeiro presidente, vereador Gerlande Castro, para que pudesse fazer uso da
palavra. O vereador JANDER ILSON PEREIRA (FEDERAÇÃO UNIÃO PROGRESSISTA)
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destacou visitas e reuniões realizadas nas regiões do Tapará, Urucurituba e Aritapera, juntamente
com o vereador Sérgio Pereira e lideranças comunitárias. Informou que participou de visita ao
terreno doado para a construção do primeiro posto policial da região de várzea, na comunidade
Santana do Tapará, ressaltando a parceria entre lideranças locais, Conselho Regional de Pesca,
Polícia Militar e representantes da Associação Comercial de Santarém. Segundo o parlamentar, o
posto policial atenderá comunidades como Tapará, Aritapera, Urucurituba e Itugui, fortalecendo
o combate à criminalidade na região. O vereador também informou que fiscalizou a construção da
nova Unidade Básica de Saúde do Tapará Grande, obra viabilizada por emenda parlamentar,
destacando avanços na execução e expectativa de entrega à população. Relatou ainda visita às
comunidades de Piraquara de Baixo e Piraquara de Cima, onde participou de reunião para
organização de ação de prevenção e combate ao câncer em parceria com o Hospital do Amor,
prevista para ocorrer no mês de setembro, com atendimentos e pequenas cirurgias voltadas
principalmente aos trabalhadores expostos ao sol. Além disso, destacou a conclusão do primeiro
ginásio poliesportivo da região de várzea, na comunidade de Piraquara de Baixo, agradecendo ao
ex-prefeito Nélio Aguiar e ao prefeito Zé Maria Tapajós pela continuidade da obra. Ressaltou
ainda a fiscalização das obras da Unidade Básica de Saúde e de escola na região de Piraquara,
elogiando a qualidade da construção e o acompanhamento realizado pelos comunitários. Ao final,
informou que também visitou a Unidade Básica de Saúde e a escola do Centro de Aritapera,
defendendo novas obras para atender às demandas das comunidades ribeirinhas e destacando a
parceria entre o Poder Legislativo, Executivo e lideranças comunitárias. O vereador ELIELTON
LIRA (PDT) relatou participação em audiência realizada no bairro Uruará para discutir problemas
relacionados aos serviços prestados pela empresa Águas do Pará. Informou que a reunião contou
com forte manifestação da população, que demonstrou insatisfação com a qualidade do
abastecimento e com o aumento nas tarifas de água. O parlamentarcriticou a atuação da empresa,
afirmando que os serviços não apresentaram melhorias e que diversas denúncias vêm sendo
recebidas, especialmente relacionadas ao aumento expressivo das contas de água. Destacou ainda
que a Câmara Municipal realizará audiência pública no dia 11 de junho, às 10 horas, com
participação do Ministério Público, instituições e representantes da empresa, além da confirmação
da presença de parlamentares dos municípios de Mojuí dos Campos e Belterra, que também
enfrentam problemas semelhantes. Ao final, afirmou que o Poder Legislativo continuará
debatendo o tema em defesa da população da região. O vereador MANO DADAI (PSB) destacou
preocupação com a situação da infraestrutura na grande área do Santarenzinho durante o período
chuvoso, ressaltando a importância do acompanhamentoe fiscalização das obras previstas para
serem executadas pelo programa Puxirum no período de verão. Também manifestou apoio às
reclamações da população sobre os serviços prestados pela empresa responsável pelo
abastecimento de água no município, afirmando que a Câmara Municipal não aceitará a condução
atual do serviço. Informou ainda que manteve contato com o secretário estadual Júnior Tapajós
em busca de soluções para os problemas enfrentados pela população. O parlamentar agradeceu ao
deputado federal Henderson Pinto pelo apoio destinado à construção da futura Unidade Básica de
Saúde do bairro Amparo, destacando que o projeto deverá garantir melhores condições de
atendimento à população da região. Também parabenizou o prefeito José Maria Tapajós e sua
equipe pela implantação do Programa de Aquisição de Alimentos (PAA)no bairro Espírito Santo.
Por fim, informou que pretende realizar sessão itinerante na grande área do Santarenzinho para
ouvir lideranças comunitárias e discutir as principais demandas da população local. O vereador
ENF. MURILO TOLENTINO (PRD) relatou problemas relacionados a um serviço de
recuperação asfáltica realizado na Rua 29 no bairro da Nova República, afirmando que a obra foi
danificada pela chuva poucos dias após sua execução. O parlamentar destacou que, como
fiscalizador e representante da população, não poderia deixar de cobrar providências, mesmo
sendo integrante da base do governo municipal. Informou que comunicou o fato ao prefeito, que
teria acionado a Seminfra para apuração da situação. Ressaltou que o problema podeter ocorrido
em razão da execução inadequada do serviço, descartando baixa qualidade do material utilizado.
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Defendeu maior responsabilidade na aplicação dos recursos públicos e afirmou que o serviço
deverá ser refeito com qualidade, inclusive com responsabilização da empresa terceirizada, caso
tenha sido a executora da obra. Na sequência, voltou a criticar os serviços prestados pela empresa
responsável pelo abastecimento de água em Santarém, relatando aumento excessivo nas tarifas e
insatisfação da população com a qualidade do atendimento. Declarou apoio às discussões
promovidas pela Câmara Municipal sobre o tema e pediu atuação do Ministério Público diante das
denúncias apresentadas. Ao final, afirmou quea população não pode continuar sendo prejudicada
pelos problemas no abastecimento de água do município. O vereador ENFERMEIRO JOZIEL
COLARES (PRD)voltou a tratar sobre os problemas relacionados aos serviços de abastecimento
de água no município, reforçando o convite para a audiência pública marcada para o dia 11 de
junho. Destacou a importância da participação dos vereadores, da população e da direção da
empresa responsável pelo serviço, afirmando que os representantes da concessionária deverão
prestar esclarecimentos diretamente à sociedade sobre as reclamações apresentadas. O parlamentar
afirmou que a audiência realizada anteriormente no bairro Uruará foi importante para que os
moradores manifestassem a insatisfação com a falta de águae a deficiência dosserviços prestados.
Criticou a capacidade de gestão da empresa e associou os problemas enfrentados pela população
à má administração do sistema de abastecimento. Na sequência, homenageou policiais militares
que participaram do salvamento de um cidadão no rio Tapajós, destacando a coragem e o
compromisso dos agentes com a preservação da vida. Citou os nomes dos policiais envolvidos na
ação e parabenizou a corporação da Polícia Militar pelo trabalho realizado em benefício da
população santarena. Informou ainda que a vereadora Ivanira estaria apresentando moção de
aplausos em reconhecimento à atuação dos militares. Concluído o Grande Expediente, passou-se
para a Primeira Parte da Ordem do Dia com a votação da ata do dia 18 de maio de 2026,
(documento enviado anteriormente aos e-mails dos senhores vereadores) que foi aprovada por
unanimidade. Em continuidade, houve a leitura dos EXPEDIENTES RECEBIDOS: MEMO.
22/2026 —- GAB. Ver. Alberto Portela (Federação União Progressista) — Assunto: alteração na data
da de realização da sessão especial em homenagem aos nordestinos que estava originalmente
agendada para o dia 10/06/2026, foi reagendada para acontecer no dia 18/06 de 2026,quinta-feira,
às 15 horas, no plenário Benedito Magalhães da Câmara Municipal de Santarém. MEMO. 55/2026
— GAB.Ver. Alexandre Maduro (MDB) - Assunto: Projeto de Lei protocolado em duplicidade -
Solicitar a retirada do projeto de lei que altera o parágrafo único do artigo 4º da lei municipal
nº19.789, protocolado no dia 11/05/2026. O projeto em questão já havia sido protocolado no dia
7/04/2026. OFÍCIO nº 190/2026 — GAP/PMS — Assunto: Comunicação referente ao convênio
SICONV nº 985481/2025; Situação em análise; Objeto do convênio: Obras de contenção de
encostas no município de Santarém/Pará; Órgão Superior: Ministério do Turismo; Convenente:
Município de Santarém; Valor do convênio: R$ 42.446.253,91. Valor do repasse: R$
38.000.000,00. Valor da contrapartida: R$ 4.446.253,91. Início da vigência: 25/11/2025. Fim da
vigência 25/11/2029. MEMO. 63/2026 — GAB.Ver. David Paiva (REPUBLICANOS) — Assunto:
Justificativa de ausência do vereador David Paiva na sessão ordinária do dia 25/05/2026, em
decorrência de agenda externa no Planalto Santareno. CMS - LEI Nº 22.961, DE 14 DE MAIO
DE 2026 - A Câmara Municipal de Santarém, no uso de atribuições regimentais, faz saber que
promulgoua seguinte lei: Lei nº 22.961, de 14 de maio de 2026, que dispõe sobre a obrigatoriedade
de remoção dos cabos de fiação aérea excedentes e sem uso instalados por concessionárias que
operam ou utilizam rede aérea e dá outras providências. A seguir, foram encaminhados às
comissões pertinentes: MEMO. 085/2026 - 2º Comissão da Câmara Municipal de Santarém —

Assunto: encaminhamento de cinco processos de alienação de terra em nome de: Arlene Maria
Campos Manso, Maria de Paula e José Maria de Jesus Moreira, José Elias Viana, Dilson Alho
Guimarães e Daniele Cristina Nascimento Oliveira. Encaminha a segunda comissão. PROJETO
DE LEI 1747/2026, de autoria do vereador Andreo Rasera (PL), que institui no âmbito do
município de Santarém a Semana Municipal de Conscientização sobre a endometriose a ser
realizado anualmente no mês de março. PROJETO DE LEI 1746/2026, de autoria do vereador
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Mano Dadai (PSB), que dispõe sobre a concessão de título de utilidade pública municipal a
Associação de Mulheres Santarém Solidária ASMUSS e dá outras providências. Em seguida,
transcorreu-se para Segunda Parte da Ordem do Dia com discussão e votação das matérias em
pauta. TRABALHOS ACATADOS: Pedido de informação 73/2026, de autoria do vereador
Renilson Vinte (PSD); Pedido de informação 74/2026, de autoria da vereadora Elita Beltrão
(Republicanos). TRABALHOS APROVADOS: Moção de Aplausos 74/2026, de autoria da
vereadora Ivanira Figueira (PSD); Moção de Aplausos 75/2026, de autoria do vereador Andreo
Rasera (PL): Moção de Aplausos 076/2026, de autoria do vereador Mano Dadai (PSB). A seguir,
foram aprovados as matérias em pauta: Requerimento 790, 814/2026, de autoria do vereador Urias
Pingarilho (MDB); Indicação 572/2026, de autoria do vereador Urias Pingarilho (MDB):
Requerimento 824/2026, de autoria do vereador Biga Kalahare (PT); Indicação 591/2026, de
autoria do vereador Biga Kalahare (PT); Requerimento 832 a 836, 865, 866/2026, de autoria do
vereador Mano Dadai (PSB): Requerimento 856/2026, de autoria do vereador Gerlande Castro
(Federação União Progressista); Indicações 648, 649/2026, de autoria da vereadora Ivanira
Figueira (PSD); Indicação 650/2026, de autoria do Enf. Murilo Tolentino (PRD); Requerimento
883 a 888/2026, de autoria do vereador Alberto Portela (Federação União Progressista); Indicação
651, 652/2026, de autoria da vereadora Enf. Alba Leal (MDB); Requerimento 890, 891, 892 e
893/2026,de autoria da vereadora Enf. Alba Leal (MDB). O vereador Alaércio Cardoso solicitou
a inversão em pauta de sua Indicação 653/2026, o que foi aprovado pela Mesa Diretora, em
sequência, a matéria foi aprovada. Encerrado o horário regimental, o vice-presidente
GERLANDE CASTRO (FEDERAÇÃO UNIÃO PROGRESSISTA), agradeceu a presençade
todos e deu por encerrado os trabalhos, convidadoa todospara a próxima sessão. VEREADORES
PRESENTES: ALAÉRCIO MAGALHÃES CARDOSO (PSD); IVANIRA DE SOUSA
FIGUEIRA (PSD); RENILSON VINTE - RENILSON MARINHO ALVES (PSD); ENF.
JOZIEL - JOZIEL MARQUES COLARES (PRD); MANO DADAI - YANGLYER GLAY
SANTOS MATTOS (PSB); JOSÉ ERASMO MAIA COSTA ((FEDERAÇÃO UNIÃO
PROGRESSISTA); MALAQUIAS - MALAQUIAS JOSÉ MOTTIN (PL); BÁRBARA
LUZIA DE OLIVEIRA MATOS (FEDERAÇÃO UNIÃO PROGRESSISTA); ANDREO
MARCEO DOS SANTOS RASERA (PL); ENF. ALBA LEAL - MARIA ALBANICE LEAL
DIAS (MDB); ELITA BELTRÃO DE FREITAS (REPUBLICANOS); ALEXANDRE
ALMEIDA MADURO (MDB); GERLANDE CORRÊA CASTRO (FEDERAÇÃO UNIÃO
PROGRESSISTA); ALBERTO PORTELA DE SOUSA (FEDERAÇÃO UNIÃO
PROGRESSISTA); ELIELTON RÊGO LIRA (PDT); JANDER ILSON RÊGO PEREIRA
(FEDERAÇÃO UNIÃO PROGRESSISTA); SÉRGIO DOS SANTOS PEREIRA
(FEDERAÇÃO UNIÃO PROGRESSISTA); ENF. MURILO TOLENTINO - MURILO
JOSÉ TOLENTINO DE MATOS (PRD); ERLON PEREIRA ROCHA (MDB). BIGA
KALAHARE - MÁRCIO ÁDAMOS LIMASILVA (PT); URIAS PAULO PINGARILHO
CASTRO (MDB). AUSENTES COM JUSTIFICATIVA: DAVID PAIVA - DAVID VIANA
DE ABREU (REPUBLICANOS). LICENCIADO: JOSÉ MARIA JÚNIOR PEREIRA
TAPAJÓS (MDB).E, para constar, mandou lavrara ata, que depois de lida, discutida e aprovada
será assinada por quem de direito.
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